

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Évesz évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hónapra 1 kor.
Leírásuk: Inuitók, közlekedési jegyzék 8 koronáért kapható a lapot
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapból 16 fillér.

Főmunkatárs:

dr. Matkovich Tivadar.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

Hj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétven a lapok az utcán is árusítatnak.

Jobbra-balra.

Az angolokra vonatkozólag akartunk egy *apropos-t* mondani. Azokra pedig most *apropos-bb* *apropos-t* valami orosz történet analogiájából vett hasonlatnál nem mondhatnánk. — Hát 1848-ban, mikor itt járt a fehér cár hadserege békét csinálni, egy kózák nagyon berugott a jó magyar börtöl, valami utszéli csárdában ugyanígyra, hogy mikor kitántorgott onnét és föl akart kapaszkodni a kapufélfához, költött lovacskájára, valahányszor nekilődült, ugyanannyiszor visszaesett. Végre elkeseredésében a szenteket hívta segítségül, hogy azok segítsék a nyeregbe. És nagy lendületet véve, földobta ugyan magát a nyeregbe, de olyan erővel, hogy a másik oldalon meg leesett. Fölkelt, megvakarta a fejét és imígyen fölhaszkodott: — Drága szentjeim! Segísetek meg egyszer. De ne olyan nagyon.

Ugy véljük, hogy Buchanan lord a diabulus rotas is ilyenformán mondotta azoknak, akikkel az orosz forradalmat megcsináltatta, ha már késő nem lenne.

A Reichsrath.

Tudjuk, hogy az osztrák parlament már évek óta nem funkcionál. Azok a kiélesedett ellentétek tették annak békés együttműködését lehetetlenné, amelyek már a háború kiförése előtt éreztették káros hatásukat.

Eme sajnós körülményt a magyar ellenzék, szokása szerint, korteseszköznek próbálta fölhasználni, folyton alkalmatlankodván a mi kormányunknál, hogy a parlament élet normális funkcionálását Ausztriában ez állítsa helyre.

Nagyon természetes, hogy gróf Tisza Istvántól mindig azt az egyedül korrekt választ kapták, hogy bármennyire kívánatosnak látja is a kormány, hogy a velünk szoros és közvetlen összeköttetésben levő Ausztriában is egészséges működésben legyenek az alkotmányos élet szervei, mindamellett ennek az államnak a belügycibe épp úgy nem avatkozhatik, mint ahogy ő nem engedhetné meg, hogy az osztrák hatalom Magyarország belügyeiben ingerálja magát.

Miután azonban, egy alkotmányos nyíró ország kell, hogy annak intézményeivel élhessen is, tudnivaló volt, hogy a Reichsrath szünetelése csak ideiglenes lehet. Történt is kísérlet, legutóbb Körber miniszterelnök részéről a baj reparációjára nézve. De balsikerrel. Most újra aktuális lett a kérdés.

A politikai ellentétek ismét küzdelemre ajzták fel nyíltaikat ugyanígyra, hogy ismét kormányválság fenyeget Ausztriában.

Azonban dicséretére legyen mondva különösen a német parlamenti pártoknak, hogy spontán elhatározásukból kenyértörés előtt küzdőleg az osztrák császárt eljárnak s amennyiben a felség nyilatkozatában megnyugtatót találunk arra nézve, hogy a német követelések nem lesznek elejtve, úgy a Reichsrath május második felében leendő összenívása nem fog nehézségekbe ütközni.

A kihallgatás e hó 19-én történt meg Laxenburgban, ahol a király meleghangú és határozott nyilatkozatai teljesen megnyugtatták a küldöttség fájait, akik a legnagyobb örömmel adták is ennek elvérsáik előtt kifejezést. Biztos tehát a kijelentés, hogy a miniszterválság elcsitul, legfeljebb B. Brinszky távozik s az alkotmányos parlamenti élet folytatása újra megkezdődik Ausztria organizmusában.

Hajza a miniszterelnök ellen. E cím alatt ismertettük lapunk legutóbbi számában azt a kétségbeesett erőlködést, amelyet az ellenzéki „demokrata” vezérek, a grófok fejtenek ki Tisza István miniszterelnök megbuktatására, amely azonban megint kudarcot vallott: gróf Zichy Jánosnak ki kellett lépni a munkapártból. Hogy mennyire ok és alap nélküli a rut hajza, amelyet az ellenzék Tisza személye (mert csakis ez ellen) folytat, azt élénken megvilágította a miniszterelnöknek a munkapárt f. hó 17-iki értekezletén tett következő nyilatkozata:

— Igazán nem szeretnék — ugymond — tovább belemélyedni abba a béka-eger harcba, amely egy nagy világháború világrengező eseményei között a magyar közéletben most kifejlődni látszik s ezért, anélkül hogy bármint polémiába bocsátkoznám azokkal, amik a legutolsó időben e kérdéssel kapcsolatban ellenzéki részről elmondattak, egészen röviden két kijelentésre szorítokom. Először méltóztatatos nekem megengedni, hogy félolvassam utoljára itt tartott felszólalásomnak azt a passzusát, amely az ellenzék vezéreit arra indította, hogy őfelsége előtt az ismert lépést megtegyék: „Engedjétek meg, hogy hallgatással mellőzzem azt az egész rendszerét vagy labirintusát a jól értesült süttogásoknak, a titokzatosan kifejtett félhazugságoknak, amelyek a kihallgatások körül lefolytak; igazán én szégyenlem magamat, hogy a magyar közéletnek vezető tényezői körül ilyen rendszere a politikáinak látszó akcióknak kifejlődött”. Hát ez az eredeti szövege a kijelentésnek. Már most kérdem, lehet-e joggal azt mondani, hogy én akkor,

amikor politikáinak látszó akciókról, süttogásoknak labirintusáról beszéltem, hogy én ez alatt azt értem, hogy őfelsége mit mondott az audiencián az ellenzék vezéreinek? Én azt hiszem, elég egyszerűen konstatalnom ezt, hogy mindenki előtt világossá legyen azt, hogy értemem a kicsinyes pletykáknak azt az egész nagy tömkelegét, amelyből miúben hangnembem, minduntalan, folyton küszöbön álló kormányválságnak, a jelenlegi kormány elejtésének hírei hozták be a lapokba. Másik észrevételtem Andrassy Gyula grófnak arra a kijelentésére vonatkozik, miszerint most már őfelségének egy általuk nyilvánosságra hozott állásfoglalásával állunk szemben, amelyek a kormány állásfoglalásával nem egyezik, aminél fogva tehát, mint ő mondja, nincs meg az alkotmányos kormányzás azon előfeltétele, hogy a királyt a kormány fedezi. Hát ez merőben tévedés; mert őfelségének azt a kijelentését, hogy az ő felfogásában nem volna akadály a egy koncentrációs kormányának, a legnagyobb készséggel fedezem és fedezi az egész kormány. Ebben a tekintetben tehát semmiféle kifogásolni való nincs. Én tisztán ezt akartam kifejezni. Polémiába nem bocsátkozom és remélem, nem jövök többé abba a kenyszerhelyzetbe, hogy erre a kérdésre visszatérjek.

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Apr. 16.) Keleti harctérn nincs jelenteni való. — Az olasz harctérn osztagaink a tolemini hídfőnél behatoltak a Ciginj melletti olasz támaszpontba és leküzdötték a megszálló csapatot, foglyokkal tértek vissza.

(Apr. 17.) Keleti harctér: Darmanesci fölött lelőttünk egy orosz repülő. — Woihnyában fokozottabb orosz tűzérési tevékenység volt.

Német jelentés.

(Apr. 16.) Nyugati harctér: A Scarpe-medvedéstől az arras-cainbragi vasútig véresen megvertük, aztán üldöztük az angolokat, 300-at pedig elfogtunk.

(Apr. 17.) Nyugati harctér: A Scarpe északi partján újra visszavertük az angolokat. Az ausztráliai csapatok nagyszámu halottakon kívül 475 foglyot, 17 géppuskát és 22 ágyut vesztek. Az Aisne-nél 40 kilométer szélességben fellángolt a harc.

Höfer jelentése.

(Apr. 18.) Egyik harctérn sem történt nevezetesebb esemény.

Német jelentés.

(Apr. 18.) Az Aisne mellett a világtörténelemnek egyik legnagyobb csatája folyik. Tíz nap óta a legirtózatosabb erővel támadnak 40 kilométer szélességben a franciák a mai tüzharc rettenetes felhasználásával, amely ellen viszont mi a hadieszközök rovására is kíméljük az

Élő erőket s az ellenséget súlyos véres veszteségei révén gyöngítjük. Csapataink tündöklő vitézséggel győzelmesen odtózták meg feladatukat; a franciák áttörési kísérlete meghiúsult; sőt még azokat a helyi kezdetsikereket sem érték el, amelyet az angolok több ízben elértek. A francia veszteségek igen súlyosak. A harcérter francia hullákkal van borítva és 2000-nél több fogoly került a kezünkbe. A várható újabb támadásoknak teljes önbizalommal nézünk eléje.

Höfer jelentése.

(Ápr. 19.) Keleti harcérter: Helyenkint kiújult az ágyuharc. — Olasz harcérter: Egy repülőnk lelégt egy orosz repülőt. Meghiúsítottuk, hogy az olaszok a délkeleti harcérteren a Vojusán pontonhidat verjenek.

A hajóhadparancsnokság jelentése.

Két olasz repülőgép, egy megsérült repülőgépünk, mely a tengerre volt kénytelen leszállani, el akarta fogni, a mi torpedóegységeink közé kerültek, melyek a mi repülőnket megmentették és az olasz repülő személyzetét, három tisztet és egy altisztet sebesületlenül elfogtak.

Német jelentés.

(Ápr. 19.) Nyugati harcérter: Az Aisne melletti nagy csatát a tegnapi kudarc és szenvedett nagy veszteségek után kimerült hadosztályaikkal nem folytatták a franciák. Csak este ujtották meg azt, de rohamhullámaik tűzünkben összeomlottak, vagy közelharcban vetették vissza őket. Les Godat és Cowey mellett szintén visszavertük a támadásokat. A Champagneban is fölfogtuk az áttörési kísérletet, az elragadott erőreszeket visszafoglaltuk és 500 fogolyt ejtettünk, 18 repülőt lölettünk, foglyaink száma 3000-re emelkedett.

Hindenburg előretörése (?)

Zürichből tudatják április 18-iki kelettel, hogy a római lapok londoni tudósítói szerint ott attól félnek, hogy Hindenburg a La Manche-csatorna fontosabb pontjai ellen támadást intéz, amivel a francia- és angolország közötti összeköttetés el volna vágva. Az yperni front védelmét követeljük tehát, mert szerintük Hindenburg Zeebrugge és Ostende között óriási előkészületeket tesz.

■ VISZKETEKSÉGET ■

rüht, sömört legbiztosabban elmulasztja a

Barna zsír Kis tégely K 1-60,
nagy tégely K 3-—,
családi adag K 9-—, utasítással rendelhető:
Dr. Flesch E. „Korona“ gyógytárából, Győr.

Az orosz forradalom.

Az eddig történetek elég alapot nyújtanak arra a véleményre, hogy Oroszország ma már katonailag nem aktív hatalom s kifelé nem akcióképes, ami a háboru erőinek számlani egyenletbe állításánál az ántántra nézve nagy hiányt és nagy veszedelmet mutat. Kivált, ha számbavesszük, hogy az ántánt hatalmak botor viselkedése arra indíthatja a központi hatalmakat, hogy az egymással tülekedő orosz erőket beháborújába beavatkozzék; válogatás nélkül, valamennyi ellen, mert hiába „mitgefangen, mitgehagen.“

Már pedig azok a minden józan gondolkodást lábbal tipró és minden emberi érzést megcsufoló szörnyűségek, amiket a szerencsétlen, boszúvágyó francia föllázadásával az angol a nyugati harcérteren inscenál, igazán szolgálhat a központi hatalmak előbb

jelzett akciójának okául. Mert utóvégre is, a lisztességnek, emberbaráti érületnek is meg van a maga határa.

Hisszük, hogy azoknak a tényezőknél a fáradozása, amelyeket most a megértés útján a béke áldásaihoz akarják vezetni az egymással élet-halál harcot vívó nemzeteket, nem lesz meddő, nem lesz eredménytelen, kivált ha azok fölül tudnak emelkedni a kicsinyes, szubjektív fölfogáson s alá tudják azt rendelni a közérdek magasabb szempontjának. A központi hatalmak részéről a legmesszebbmenő előzékenységre és támogatásra találnak, azt az eddigi nyilvánvaló tények mutatják.

A békét illetően a valóságban úgy áll a dolog, hogy míg az általános békében befoglaltatik az Oroszországgal kötendő különbéke eszméje is, addig az ezzel kötendő különbéke szükségképeni következése lenne az általános. Epp azért eme distrikciónak volta-képpen csak akademikus értéke van s legfeljebb némi idő- és esetleg sorrendbeli különbséget jelent. Hogy azonban a béke létrejötte nemcsak a jelenlegi orosz kormány megmentése végett (ami igen másodrendű kérdés), hanem az orosz nemzet, helyesebben az Oroszországot lakó népességnek legelső-rangú érdeke is, nehogy annak már is rendített anyagi ereje még inkább megcsökkenjen, szellemi és kulturális nivója óriási visszaesést szenvedjen, fejlődése elé pedig hosszú időkre áthághatatlan akadályok gördíthessenek.

Ismételjük: a béke kérdésének megoldásánál nagy irányelveknek kell érvényesülniök. A szék látókörű magatartás még fél munkát se tudna végezni, ha csak nem vizsgás irányban, vagyis hogy rontana a helyett hogy segítene.

Sok jóakarát működik össze ez érdekében. De sok rossz is. Amazok az áldást akarják hozni, emezek meg az átkot akarják fenntartani. Lehet, hogy közbe Nagy Sándorként karddal fogjuk kettévágni a nyugati harcérteren a gordiusi csomót, mert igaza van a Stampa nevű olasz lapnak, mikor azt mondja, hogy a nyugati harcérter nagy áttörési csatájának a vége egyszerűs mind a háboru vége is lesz.

Veszprémmegyei Ujság.

Lapunkra 1917. április 1-től kezdve új előfizetést nyitunk.

Előfizetési ár:

egész évre	12 K
fél évre	6 "
negyed évre	3 K
egy óra	1 "

Lapunk az utcán is árusítatik. Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8 fillér, a vasárnapi lapból 16 fillér.

Lelkészek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronáért kapják a lapot.

A kiadóhivatal.

Hirek.

— A Vöröskereszt kitüntetései. Ferenc Szalvator főherceg úr 6 cs. és kir. fensége, mint az osztrák Vöröskereszt egylet és a magyar szent korona országai Vöröskereszt egyletének védnökhelyettese, — 6 császári és királyi felségétől legkegyelmesebben átruházott hatáskörében — 1917. III/9-én kelt magas elhatározásával a háboru alatt a katonai egészségügy körül szerzett kiváló érdemeik elismerésül a Vöröskereszt hadiékítményes II. oszt. diszjelvényét díjmentesen mellőztető adományozni: Weidner-Diesel Ernő ezredesnek, Krinner Lajos alezredesnek, Nagy

László őrnagynak, dr. Weiner Dávid ezredorvosnak Veszprémben és a mi kedves hazaföldinknek, dr. Réthy Ede Székesfehérvárott állomásozó honvéd főorvosnak. — Igazán nagy örömrünk szolgálunk eme legfelsőbb kitüntetések nekünk is. Nemcsak azért, mert a valódi érdem van velük megjutalmazva, hanem különösen azért, mert valamennyien, régi és új ismerősök egyaránt egyenként bíráját a város közönségének tisztelétét és szeretetét.

— **Eljegyzés.** Molnár Gyula veszprémi pénzügyi fogalmazó a veszprémi m. kir. pénzügyigazgatóságánál eljegyezte Horváth Izabellát, Horváth Iván kir. tanácsos veszprémi pénzügyigazgató művelt és kedves leányát.

— **Áthelyezés.** Mint értesülünk, a hadügyminiszterium a veszprémi katonakórházak parancsnokát, dr. Zuber György ezredorvost Veszprémből áthelyezte s harcérteri szolgálatra osztotta be, ahol egy ottomán hadosztály egészségügyi főnökévé nevezte ki. Utódja egy főorvos lesz.

— **Kettős halál.** Dr. Thury Etele pápai ref. teológiai tanár régi szívujaja következtében szívszélhűtésben meghalt. Mjdon ezt dr. Baranyay Zsigmond pápai ügyvéd, aki szintén súlyos szívujában szenvedett, meghallotta, őt is szívszélhűdés érte. Dr. Thury holttestét özvegye alispáni engedéllyel a baranyamegyei Siklósrá szállíttatta s ott a családi sírboltban helyezteti örök nyugalomra. Dr. Baranyay Zsigmond temetése pedig Pápán lesz.

— **Katonai kitüntetések.** Ötfelesége a király adományozni méltóztatott a 3. oszt. érdemkeresztet a hadidiszitménnyel és karddal: Krauthacker Emil 7. h. h. ezredhez beosztott méneskari századosnak; továbbá Weninger Mátyas 7. h. h. ezredhez beosztott főhadnagynak; és elrendelte, hogy a legfelsőbb elismerés újlag a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék Pálffy Elek 7. h. h. ezredbeli hadnagynak; a legfelsőbb dicsérő elismerés újlag tudtul adassék Mostbacher Ödön 7. h. táb. ágyusezredbeli tart. főhadnagynak; a legfelsőbb dicsérő elismerés a kardok adományozásával dr. Szilágyi Bertalan 31. h. gy. e.-beli népf. ezredorvosnak. Továbbá kegyeskedett adományozni a 2. oszt. ezüst vitézségi érmet: Huba János szakaszvezetőnek a 31. h. gy. e.-ben, a bronz vitézségi érmet újlag Nagy Pál tizedesnek a 7. h. h. ezredben.

— **Halálozás.** Veszprém uri társadalomhoz tartozó egyik családot, Laszkáry Miklós veszprémi pénzügyi titkár és neje gyász érte, özv. draskóci és laszkári Laszkáry Pálné, szül. kisszantkóci és bélai Szilvay Annának, alsófehérvári birtokán történt elhunytával. Az uriaszonyban, aki igen előkelő magyar köznemes családok tagjai közé tartozott, ugy a saját valamint férje származásánál fogva, Laszkáry pénzügyi titkár az anyósát, neje pedig az édesanyját siratja.

— **Katonai bírósági gyakornokok.** A m. kir. honvédelmi miniszter dr. Fritse József hadapródjelöltet tartalékos, dr. Gyórfy Zoltán önkéntes tizedest pedig népfölkelő bírósági gyakornokká nevezte ki a 31. h. gyalogezrednél. Mindkét kinevezést veszprémi gyakorló ügyvéd.

— **Háborus étlapok.** A vármegye alispánja a kormányának a hús és lisztforgasztás korlátozásáról kiadott rendelete alapján az abban foglalt korlátozásokon kívül f. hó 22-től kezdődőleg a következő korlátozásokat léptette életbe:

Halételeket csak szerdán és pénteken legfeljebb egyféleképp szabad kiszolgálni; hétfőn kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap a) ha főtt marhahus van, marhahus kivételével még egy fajta husból legfeljebb kétféleképp elkészített, — b) ha főtt marhahus nincs, két fajta husból, de csak egy-egy féleképp elkészített husból szerepelhet az étlapon. A hét bármely napján egyszeri étke-

zénél csak egy husétel szolgáltatható ki. Szerdán és pénteken mindennemű hal húsételnek számít; nem számít azonban húsételnek az olyan étel, amelynél egy személyre számított egy adagban összesen 50 gramm hús vagy husnemű van. A körrendelet kimondja, hogy Veszprém és Pápa városokban, Siófok, Balatonvilágos, Balatonaliga, Balatonkenese, Balatonalmádi, Péth fürdőhelyeken, a járási székhelyeken, meg Várpalota és Hajmáskér községekben, végül az összes vasuti vendéglőkben az étkezési hely tulajdonosa naponként étlapot tartozik adni keltezésrel és a tulajdonos aláírásával ellátva. Tekintettel arra, hogy az étlapok sokszorosítva lesznek, az aláírás litografált is lehet. Végül megállapítja a körrendelet, hogy e rendelkezések ellen vétők kihágást követnek s 2 hónapig terjedhető fogházzal s 600 K pénzbüntetéssel büntethetők. Ha valaki mint fogyasztó vagy kiszolgáló szegi meg a rendelkezéseket, az is kihágást követ el; az alkalmazottak cselekedeteit pedig az illetéltulajdonos is felelős. Ezt az igen okos és már igazán idejében kiadott rendelkezést, amelyhez hasonló Németországban már régen életbe lépett, az elsőfokú hatóságok; illetve községi és körjegyzők a hatóságok területén levő étkezési illetéltulajdonosoknak térti vevény mellett kézbesítik.

Tisztviselők értekezlete. Az összes veszprémi köztisztviselőket dr. Komjáthy László polgármester ma, vasárnap délelőtt 11 órára értekezletre hívta egybe a városház tanácstermébe a tisztviselők helyzetének megtanácskozása végett. Az értekezleten dr. Vég-hely Kálmán alispán fog elnökölni.

A VI. német hadikölesőn. A Berlinből vett hírek szerint a VI. német hadikölesőn jegyzése fényes eredményei záródott, amennyiben annak összege, a kicsérelésre bejelentett régebbi kölesőnök beleszámítása nélkül 12.770 millió márkát tesz ki. Tehát 700 millióval még a legsikerültebb III. hadikölesőn jegyzés eredményét is fölulmulja.

Ifjusági hangverseny. A veszprémi városi zeneiskola növendékeivel Kecskeméthy Margit igazgató ifjusági hangversenyt rendez. A műsor zongora- és hegedűszámokból, azonkívül két tréfás jelenetből állana. Amint legutóbb volt alkalmunk meggyőződhetni a zeneiskola növendékeinek képességéről, tudásáról és szép előhaladásáról, bizton hisszük, hogy azok a közönségnek egy kedves és élvezetes délutánt fognak szerezni. Belépődij felnőtteknek 1 kor., diákjegy 30 fillér.

A sertésárak új maximálása. Az élő sertések és serteshustermékek maximált eddigi árai közötti különbségek az árak eltolódását okozták. A közléletásra eme változás körülmény folytán az alispán a kormány idevonatkozó rendelete alapján a maximumáról februárban kiadott körrendeletét módosító új körrendeletet bocsátott ki, amely f. hó 22-től kezdve állapítja meg a sertések és termékeik legmagasabb árát. Az árakat majd legközelebb ismertetjük. Nem sürgős, mert úgy sem kapni sertésrust az üzletekben.

Hadiárva-ház. A Veszprémben tanuló hadiárva középiskolai növendékek házára újabban a következő adományok érkeztek: Gróf Festetic Pál 1000 kor.; özv. Bibó Dénesnek 300 kor.; gróf Esterházy Béla, gróf Esterházy György, Pongrácz Béla, Takarék-és hitelszövetkezet Szilvasbalhás 100—100 kor. A kegyes adakozók fogadják hálás köszönetét a vármegyei liga bizottságának.

A liszthiány oka. Több oldalról kérdéssel fordultak hozzánk amiatt, hogy mi lehet az oka annak, hogy Veszprém város élelmezési hivatala mostanában nem ad árusításra főző és tészta lisztet az azzal foglalkozó kereskedőknek. Érdeklődtünk a dolog iránt s illetékes helyen megtudtuk, hogy az említett lisztnem hiánya miatt sem a város, sem a megyei hatóságok semmiféle mulasztás vagy hiba nem terheli. Az alispán ugyanis a Haditermény r. t. dispoziójára a győri

gőzmalomból kiutalta Veszprém és Pápa városok részére a megfelelő kontingenst, körülbelül 2 vagon lisztet azonban, az említett malom a mennyiséget az alispánhoz küldött értesítés szerint a megjelölt lisztnemekből szállítani ezidőszereint nem volt képes. Tehát csak türelem, amely — lisztet terem! — Lapunk zártakor értesültünk, hogy a gőzmalom közlése szerint a hiányzó liszt a jövő héten megérkezik.

Négy érdekes kérdés megválaszolására hirdet újabb pályázatot két nagysikerű irodalmi pályázata után a *Külügy-Hadügy* katonai hetilap legutóbbi számában, amely ismét gazdag és érdekes tartalommal jelent meg. Vezető cikkét Anglia oroszországi aspirációjáról Szana Sándor dr., az Arrasi csaták ismertetéséről Gellért Oszkár irta. A modern csatahajók evolúciójáról Kump József gépészmérnök értekezik, míg Bíró Ödön honvéd főorvos a tropusi szolgálatképesség főkát tárgyalja Diabekből (Kiszsziaból) küldött cikkében. A német katonai büntetések enyhítésének ügyéről Szabó István dr. honvéd hadnagy ír és ezenfelül sok érdekes hír, a háború naplója, a Rendeleti Közlöny tartalma, a büntetőjogi határozatok és a katonai tanácsadó stb. teszik mindenki számára nélkülözhetetlenné Szilágyi Lajos dr. országgyűlési képviselő páratlan katonai lapját. Előfizetési ára negyedévre 6 K. Kiadóhivatala Üllői ut 11. sz. alatt van.

Világítási mizériák. Dr. Komjáthy László polgármester jelentést tett az alispánnak arról, hogy ha a motorok hajtására szükséges olajat sürgősen meg nem kaphatja a város, úgy ennek hiányában kénytelen lenne a villamosvilágítást az üzemeltetés már e hó 23-án végleg beszüntetni. Az alispán ennek folytán sürgős terjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, hogy a város sötétben ne maradjon.

Olcsóbb a kukoricaliszt. A földmivélsügyi miniszter értesítette a törvényhatóságokat, hogy a Haditermény r. t. által részükre szállított kukoricaliszt árát már a legközelebbi kiutalástól kezdődőleg 62 kor. 54 fillérre szállította le mm.-ként; hangsúlyozvan, hogy eme kedvezményt teljes egészében a fogyasztóknak juttassák. Emu nagy horderejű rendelkezés nagy szociális jelentősége van, mert a kevert lisztből készült kenyeret is olcsóbbá teszi.

Petroleum. Körülbelül olyan hatást kelt ez a szó a veszprémi olaj, gyertya- és villamárak szűk, petróleumitalan világában, mint mikor Kolumbusz Kristóf hajóján az árbóc kosarából lehangzott a megváltó jelzés: föld! — Mert igenis jött petroleum. Igenis 30 hordóval. De igenis csak két kereskedő kapott, akik ideiglenesen kiállított jegyekre osztották szét azt a keveset, ami jutott.

A tejtermékek maximális árai. Az új maximális árak országszerte a következők: 1. Községekben a házhoz hordva a termelőtől 54, a kereskedőtől stb. 56 fillér. 2. Rend. tan. városokban 54 és 58 fillér. 3. Törvényhat. joggal fölruházott városokban 58 és 62 fill. — Örömmel üdvözöljük ezt az üdvös intézkedést, amely egy legelsőrangú élelmicikknek az árát állapítja meg végevényesen. Már nagyon nagy szükség volt rá.

A királyné. Magyarország május havában elsősziben ünnepli születésnapján koronás királynak ifju hívesét. A Társaság mely három éves fennállása óta a magyar uti társadalom legkedveltebb szépirodalmi hetilapja lett, ebből az alkalomból a „Királyné” címmel ünnepi számot ad ki. Fél száz oldalon albumszerű díszes kiadásban készült A Társaság ünnepi száma. Szövegrészét elsőrangú írők írják, illusztrációi felölleik a Felsőleges Asszony egész életét kora gyermekkorától leányévein át a koronázás magasztos ünnepéig. A Királyné számot, mely műnyomó papíron a Társaság ismert izléses formájában fog megjelenni, mindenki aki a lapra leg-

alább egy féltre előfizet, ingyen kapja. Mint külön szám 1 korona 50 fillérbe kerül, mely összeg postautalvánnyal A Társaság kiadóhivatalának (Budapest, IV., Reáltanoda utca 18 szám) lesz mielőbb beküldendő, mert a papírhiányra való tekintettel az ünnepi szám példányainak mennyisége csak az előzetes megrendelések arányában lesz megállapítható s a szám megjelenése után sem dohánytözsédekben, sem könyvkereskedésekben nem lesz kapható.

Szabad kézből eladó egy villaszerűen épült ház 2 hold esemeszöllővel, Győrszentmártonban. — Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos: *Riepszám Janos Győrszentmárton.*

Veszprém r. t. város polgármesterétől.

6246,1917 szám.

Hirdetés.

A vármegye alispánjának 6830,1917. sz. rendelete alapján közlöm, hogy a földmivélsügyi miniszter a város részére vetőmagot további készlet hiányában nem engedélyezhet.

Veszprém, 1917. április 16.

Dr. Komjáthy s. k., polgármester.

Hirdetmény.

A Svéd Vöröskereszt-Egylet egy kiküldöttjétől szerzett értesülés, szerint az orosz cenzura bizottságnál minden képeletet felülmúló mennyiségben hevernek a közönség által az Oroszországban hadifogságban levő katonai egyéneknek küldött levelezések, melyeknek feldolgozása egyáltalán sohasem várható; ennek a torlódnak oka főleg az, hogy a közönség az Oroszországban levő hadifoglyokkal túlságosan sokszor és sokat levelez.

A postahivatalok a minisztérium által fel lettek liva, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel hassanak oda, hogy felek az Oroszországban hadifogságban levő hozzártatózóinak legteljebb csak kéthetenként és akkor is csak a legszükségesebb dolgokról levelezőlapon írjanak, mert a hadifoglyokra is sokkal előnyösebb, ha a kéthetenként irt rövid közleményt biztosan megkapják, mint hogy ha a sürűn irt levelezéseket egyáltalán nem kapják meg.

A levelezéseknél a magyar nyelv lehetőleg mellőzendő, mert az orosz cenzura kevés magyar cenzor felett rendelkezik s a felek a levelezéshez főleg a német, francia, vagy angol nyelvet használják.

Veszprém 1917. április 18-án

Wildenauer Kálmán s. k. posta-távirda főfelügyelő.

KURTZ GYULA
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt
zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsonzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesítetnek.
Avult hangszerek újaként becsoróltatnak.

Csúz, köszvényben

anyagcsere zavarokban szenvedők és
gyermekek évszázadok óta bevált rá-
diumos gyógyító fürdője

LIPIK (Szlavonia)

64° C

Háboruban is télen-nyáron üzemben.

Fürdőkkel egyesített gyógy-
penziók. Prospektust küld a
FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Radioaktív, aikatikus
sós, jódos hőforrások.
ISZAPKEZELÉS.

Mindenki vegye meg a
a Nemzet Háza időreform
emléklapját.

Váltsunk fémpikkelyeket a
nemzeti áldozatkészség szob-
rára!

Huzás április 25-én.

Akinek egy sorsjegy szerencsét nem hozott, kísérelje meg
500 számmal játszani, 500 számmal játszik 66 huzáson 10
millión felüli nyerményre, ha a mi, csupán 50 tagból álló sorsjegy-
járadék társaságunkba 46 havi a 19 K 80 f. részlettel belép.

Szerencse kockázat nélkül!

A tagok tulajdonát és nyerményjogát képezik:

- 50 drb Konvertált Jelzálogbank sorsjegy
- 50 drb Hazai Takarékpénztár sorsjegy
- 50 drb Józsv sorsjegy
- 250 drb Erzsébet királyné szau. sorsjegy
- 50 drb Bazilika sorsjegy
- 50 drb 4%-os Jelzálog nyerményjegy
- 100 drb 4%-os adómentes Koronajáradék

á 100 K az összes kamatokkal.

Az 50 tag ezen értékpapírokra 46 hónapon át egyetemlegesen játszik és
minden egyes tag megkapja a fenti 500 drb sorsjegynek aránylagos
részét, ugyisint az összes nyermények és szevénykamatok megfelelő
hányadát is.

A 46 hónap lejártá után a társaság vagyona felosztatik és minden egyes
tag kap:

- 5 drb Erzsébet királyné szauatórium sorsjegyet
- 1 drb Hazai Takarékpénztár sorsjegyet
- 1 drb Konvertált Jelzálogbank sorsjegyet
- 1 drb Józsv sorsjegyet
- 1 drb 4%-os Jelzálogbank nyerményj.
- 1 drb Bazilika sorsjegyet
- 2 drb 100 K névértékű 4%-os Koronajáradékot és
a kamatokat.

Az értékpapírok aztán a tagok kizárólagos tulajdonát képezik, amelyekkel
évenként 15 huzáson 2 1/2 millió nyerményösszegben résztvesz és jára-
dékamatokat élvez.

Az első 19 K 90 fill. beküldése után megkapja az 500 számot tartalmazó
tulajdonjogi okiratot, valamint a 100 drb Koronajáradék biztosítását és
ezek kamatait, melyek játszasi részvételét már a f. év április hó 25-iki Kon-
vertált Jelzálog sorsjegy huzására biztosítják.

Játéktartam: 52 év. Minden sorsjegyet valamelyes összeggel ki kell húzni.
Befizetések portómentesen eszközölhetők. Sorsolási értesítő megküldetik. Főnyer-
mény: 400 000, 250 000, 200 000 K stb.

Magyar Kereskedelmi Mercur R.-T.

Budapest, Andrásy-ut 57. Telefon 131—09.

Eladó

a m. kir. 7. honvéd táborigyűs-
ezred pótütegénél

érett lótrágya

fuvarozás nélkül.

Érdeklődni lehet a m. kir. 7. honvéd
táborigyűs ezred gazdasági hiva-
talában, Veszprém, Kossuth Lajos-
utca 42. szám.

A földmívelésügyi miniszterium által
körlevélben „Raffia“ helyett ajánlott

szőlőkötözőfonal

100 százalékos natron cellulós-ból, el-
ismerten megbízható minőségben, bár-
mily mennyiségben legjutányosabban
megrendelhető

Salgó és László cégnél

Budapest, V., Nádor-utca 20.

Mechanikai szövöde.

Zsák-, ponyva- és impregnatógyár.

Győr Óbudán. Telefon: 160 82.
és 163—16.

Sürgőnycim:

MAXALGÓ BUDAPEST.

A Török Vörös Félhold ké-
peslevelezőlapjait 20 fillérért áru-
sítja az Országos Bizottság (Bu-
dapest — Képviselőház.)



Adakozzunk az elesett hősök
özvegyei és árvái javára!

Iskolaszerek, rajzszerk, papírok,
minden e szakba vágó cikkek a

legolesőbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE

könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.